卢先庆 美编 董申熬 校对 卢先庆

大山的爱情

"一圈...两圈...三圈....."风从广阔的天空吹 来了几分寒意,一片微黄的黄桷树叶在空中划 了一道弧线,轻飘飘的落在了大山的脚前。大山 绕着这棵树已经转悠一百四十三圈了, 脚下青 青黄黄的草地都被他一瘸一拐地踩踏出了一个 大圆圈,头也晕乎乎的像喝了二两老白干。

大山停下脚步,低头看了一下手表,已超出 约定时间两个多小时了, 始终没见到小慧的到 来,大山掏出手机发了一个信息,也没有收到回 复,迫不得已,大山只好拨打小慧的电话,手机 里传出"你拨打的电话已关机"的声音。大山很 失望也很伤心,裹了裹身上那件破旧的羽绒服, 双手交叉抱在胸前,冷的感觉反而加重了。"她 真的不会来了!"大山一边自言自语,一边用头 不停地碰撞着面前这棵粗大的黄桷树,两行清 泪不由地流了下来。

十年前, 高大帅气的大山因四分之差与大 学失之交臂。父亲去世得早,母亲靠侍弄几亩薄 田艰难地供大山读完高中,这次落榜,母亲无论 如何都无力供他复读再考。于是,大山背着铺盖 卷儿跟着表哥去了沿海一家钟表厂里打工。第 三年,因一次工伤,大山成了瘸子。钟表厂待不 下去了,其他厂更不会收留一个瘸子。无奈,大 山背着铺盖卷儿从繁华的大城市又回到了贫瘠 的小山村。

回村后的大山没有怨天尤人、抱怨命运不 公, 而是每天除帮母亲做一些力所能及的农活 外,就待在家里看书写诗,或捣鼓一些钟表之类 的东西,可能是在钟表厂工作过,大山对一切带 齿轮的东西都表现出格外的热情和耐性。村东 头一个小孩的电动玩具坏了,找到大山,他三下 两下就修好了,小孩拿着玩具高兴得手舞足蹈。 大山也很快乐,觉得自己的脑子和手还是很好 使的。村西头陈麻木的麻木车坏了,找到大山, 他把主机拆下来,开肠破肚卸得七零八落,最后 发现是线圈烧了,大山找来铜线几绕几不绕就 搞定了,再原样装上,叫陈麻木试试。陈麻木一 胯腿就坐上了车,插上钥匙向右一拧,再一按启 动按钮,麻木车便发出了昂昂的轰鸣声。陈麻木 和大山的笑声比麻木车发出的声音传得还要

黄桷树的叶子一年年落下,又一年年长出。 回村的六年时间里,大山长得比先前更加壮硕 英俊,酷似电视里的金成武,眼神很忧郁,当他 低头时, 乌黑的头发在他脸上投下一层浓密的 阴影。看着老大不小的大山,母亲开始为他的婚 事着急了,但大山不为所动,时间一长,母亲怀 疑他心理或生理出了什么问题, 也就懒得为他 的婚事操劳了,免得自己怄气上火。其实,更主 要的还是因为穷,无法将家拼成一幅完整的画。 只有大山知道,自己虽然是个瘸子,但人还没完 全颓废,觉得该来的一定会来,着急有什么用。 可又有很多时候,看见大山一瘸一拐地在村里 踽踽独行、左顾右盼,一副寻找爱情的样子。

一个暮春的晌午,大山从地里回来,刚刚坐 下,就听见有人敲门。大山对着大门吼了一声: "门没闩,你自己进来。

"你是大山吧?"

大山一抬头,发现竟然是一个年轻女人站 在了他的面前,年龄与他相仿。这个女人不仅漂 亮,而且芬芳四溢。惊得大山忘记了回话。

女人倒挺大方,对大山说:"我叫小慧,就是 前面村校的老师,我手表坏了,听同学们说你会 修,所以想请你帮忙修一下。"

大山回过神,忙不迭地说:"好!好!" 女人看了大山一眼,继续说:"村里没有修 表的,现在连镇上也没有,要修还要跑到县城....

"这事包在我身上。"大山打断女人的话。 大山接过手表一看,是一块男式手表,不便 问,就打住了话题。女人走后,大山拿着手表抚 摸了好一阵子, 才从床边的一个柜子里取出一 个文具盒大小的盒子打开, 里面是一堆长短粗 细不一的工具,比如小镊子、小起子、小锤子、小 锥子之类的,他还取来一个放大镜,透过镜片看

两天后,手表修好了。大山将手表戴在自己 手上去找小慧,小慧还拿出一包糖感谢了他。

他的眼睛,大得有点儿吓人,鼓鼓的像牛眼一

一来二去,大山对小慧的情况有了一些了 解:手表是小慧送给她在县城工作的丈夫的,丈 夫想让小慧辞掉工作回到他身边去,小慧不愿, 他们之间便有了裂隙,后来在一次激烈的争吵 中,丈夫取下手表扔给她,小慧没接住,手表掉 在地上就不走动了。

"这是不是一种预兆呢?"小慧忧忧地说。 大山找不出安慰的话, 只是定定地望着小 慧美丽而生动的脸。

再后来有人不止一次的看到在小桥流水的 小河边、在山花烂漫的山坡上,大山一瘸一拐地 陪着小慧散步。时光也在斑斓的光影中慢慢流

母亲知道此事后,极力阻止:"你也不撒泡 尿照照,看看自己多黑多穷还是残疾,再看看别 人有工作有相貌还有家庭,别害人害己!"

母亲的话很难听也很在理,却阻挡不了大 山的一片痴情。一天晚饭后,大山带着小慧来到 半山腰那棵高大的黄桷树下玩耍,夕阳染红了 半边天,在晚霞的余晖里,大山想到了胡兰成的 一句专用术语——"天地都是一样的贞亲"为此 次约会渡了一层浪漫的光。当看到树干上刻着 "小慧,我一生的爱人"几个字时,小慧有些激 动,更有些忘情,竟上前吻了大山。大山有些窒 息,心想,如果男女之爱没有附加条件,这爱就 单纯了。哪怕在世人眼里,这种爱并不磊落,根 本无法阻止他对小慧死心塌地的爱。

村里的小学离大山家不远,出门向右拐,走 出不到一百米就到了校门口, 但大山从不主动 去找小慧,他心里有一种连自己都不明白的担 忧和害怕,很多时候就站在门前看着远处的校

开春的雨滴流流地下个不停。一个炸雷从 山顶滚下来,大山有些不安,他想去看看小慧又 有所顾忌。也许是担忧和喜欢产生灵感吧,大山 拿出手机,快速地为小慧写了一首叫《右边》的 诗。

我是一个不善言辞的人

我一直想为你写一首诗/想对你表达一点 什么/比如,你好吗?/这比登天还难/今天冰 冷的雨下了一上午/我多么想对你说/你出门 的雨伞 / 我就放在校门门角你触手可及的地方 / 可我不敢说,/ 我怕你心有负累 / 我怕纷扰你 前进的步伐/我怕树枝上的雨水打湿你的头发 / 我怕你长长的睫毛上凝结起重重的霜花 / 你 还是独自出门去走一圈吧/我是去了的/回来 时,我依旧会朝着一个固定的方向/不停张 望——/右边,那是你可能出现的地方!

写完后,大山便迫不及待地发给了小慧。过 了好一阵子, 小慧才回信说了一声"谢谢",关 切、赞赏的话语不像以前那样多了。这让大山有 些难过。很快,这难过劲就过去了,他坚信他与 小慧之间的爱没有任何附加条件,为小慧写诗, 只是想让小慧从诗中得到一丝温暖, 尽可能不 让她孤独,自己也从中得到无限的快乐。想到这 些,大山心里就暖洋洋的,掏出手机吻了又吻。

"就让日子这样过下去吧!"大山在心里一直呼 喊着,浑身充满了力量。高兴啊! 冲淡了大山心 中那丝莫名的担忧, 也激励起他对未来无限的

他们又一次来到那棵黄桷树下,大山深情 地望着小慧,快乐得像个孩子似的。小慧把头转 向一边,似乎想着很远的一些别的东西。

"我后天就回城里工作了。"小慧低着头小 心翼翼地说了一句, 然后抬起头怯怯地望着大 山,像一个做了错事的孩子。

"开玩笑的吧?"大山感到很意外。

"是真的,没必要骗你,谢谢你对我的好。" 说完,小慧哭得像风中的黄桷树叶一样抖动。

小慧的话像那天从山顶滚下来的炸雷,惊 得大山不知所措,就在一旁傻傻地坐着,一会儿 抬起头看向远方,一会儿又把头深深地埋在两 腿之间,他不知道怎样抚慰小慧,更不知道怎样 抚慰自己,悲伤的情绪像随意吹拂的风,将大山 严实地包裹住。良久,大山才缓缓站起身来。

"明天我把东西还给你吧,还是在这个地 方。"大山虽深爱着小慧,但也有自知之明,他不 会无理取闹,更不会死缠乱打。虽然此时他有太 多的话要向小慧诉说,但此时也无从说起了,眼 睁睁地看着小慧慢慢走远,直至消失在路尽头。

第二天下午,大山在那棵黄桷树下始终没 等来小慧。"她真的不会来了!"大山望着远方的 路,又重复了一遍先前说的那句话后,像下定决 心似的对着树干重重地打了一拳, 打得拳头都 破了皮。当大山绝望地从山上一拐一拐回来时, 天已黑尽,昏暗的灯光从母亲房间的窗户中透 出来,照着檐下那根黢黑的柱子,有点儿阴森。 一阵风吹来,屋檐下晾晒的那件白色羊毛衫一 晃一晃地摆动着,像是在招魂。

"一切都过去了!一切都过去了....."大山不 停地念叨着这句话,一种可怕的想法狰狞地攀 上心头。大山走进母亲的房间想对母亲说些什 么,但看见熟睡中的母亲,皱纹爬满脸庞,深陷 的眼眶里似乎装有泪水。大山心里一哽,便帮母 亲关了灯转身退了出来,还轻轻带紧了房门。





冬天的童话

李成燕

今天为一身的阳光倾倒

圣光的读者来自天堂 故事从草木人间至下而上 没有什么比踏雪寻梅有质感 童话回到了人间童年

天堂一片瓦蓝,风是好心情 还要无尽倾倒啊! 孤独越来越栩栩如生 玩雪的孩子脸蛋彤红

你不能怪雪事匝密 童话被阳光不断刷新 须描述: 岑寂比阳光富丽堂皇 须提醒:孤独只是世界的补笔

滨江路边

我们在滨江路散步 你,我,他,它 认识不认识 影子都被水声覆盖

长江仍然高调带走大宁河 姿态越平等,滨江路越宽阔 它容忍人们伫立凝望的空虚 却不容忍植物的一成不变 落叶被清洁工清扫之前 先被道旁树优先淘汰 在江边,乱草黯然失色 挨近水,都不会死去 离水远一点,开花的三角梅 像散步的人群临水而照 无论尊卑老幼

镜中不放过任何细节 水鸟的掠翅,小舟的摇晃 塑料泡沫最后的荡漾 它们的存在和水干丝万缕 又和人类一起 平等于一条泛光的大河身旁



流动的盛宴

卢心怡

回家的那天,我早早地起床。九点多的高 铁,七点就要准备好出门。拖着笨重的行李 箱,坐上校车,然后像沙丁鱼一样被关在地铁 中摇摇晃晃地抵达重庆北站, 历经波折终于 能坐在高铁上喘一口气。

如今出行方式与十年前大有不同, 要是 到车。重庆的出租车还算多,一辆辆黄色的出 租车在山城中穿梭。重庆司机开惯了起伏交 错的山城道路,能够平稳地握着方向盘,在车 流中穿梭自如,在该加速时丝毫不犹豫,在拥 堵中总是能选择到最快通行的车道,以快速 但又不失安全的速度将你送达目的地。21年 的暑假,我终于也拿到了属于自己的驾照。拿 到驾照的第二天,我握着方向盘,强装镇定, 其实心里虚得很,油门、刹车、档位,这些训练 过成百上千次的驾驶步骤,即便有人坐在副 驾驶照看,真正开车到街上时也难免胆怯。

不过线上叫车已经成为大多数人的习 惯,每次出行都会提前叫车、等待、下车结账。 要是出远门,高铁就是最经济、最方便的选

对我来说,好像公交、地铁、火车甚至是 机舱这些和大量陌生人共处的空间, 才能暂 时地让人忽视个人的渺小, 可以暂时地将个 人的思考从群体的角度出发,享受拥挤环境 中开阔的孤独。而驾驶这件事,本身就带有一 种相对的独立性,即便有人同处一个车厢,无 论是朋友还是陌生人, 在同一辆车里的有限 时间内思考到的东西,更多是关于自身的,是 一种封闭的孤独。

村上春树的作品中也时常出现驾驶的元 素,有许多人物的重要对话也是在车内完成 的,这样一个封闭的私人空间,蕴藏了太多思 绪的变化。滨口龙介导演的电影《驾驶我的 车》改编自村上春树的小说《没有女人的男人 们》的其中一篇,描述的就是一个男演员复杂 的感情故事,叙述场景几乎全在一辆小轿车 内,整个故事的建构靠人物在车中的对话支 撑。不同角色在车内的叙述与自白更像是一 种牵引,在长时间的压抑中被释放的肢体和 面目成为情感流动的真正出口。

一辆车内,交流或沉默,思绪万千,是思 想的碰撞;在车流中,无数车辆驶过,承载着 无数思想开向各自的目的地,汇成一道思想 的河流。从不止息的车流更像是一场流动的 盛宴,每个人的思想或是独立、或是交汇,是 一场精彩的思想盛宴。

(作者系西南大学大三学生。)



《寅虎咏春》

吴树业/画

望霞秋韵

至美矣,长江三峡!三峡之中最富浪漫色 彩之山峰莫若神女峰:看,变幻万端之巫山云, 萦绕"云雨巫峡十二峰"间,朝云暮雨成就其天

心旷神怡而不免概叹:只因当年楚王一个 瑰丽妖娆的梦, 更因宋玉一枝熠熠生花之笔, 成就巫山神女之传奇。按正统说法,巫山神女 乃西王母第二十三个女儿,名瑶姬。她们仙姝 姊妹十二人为助大禹治水,化身巫峡两岸十二 座奇秀峰峦。瑶姬所化神女峰位置最高,每天 最早迎来朝霞,故其又有"望霞峰"之美名。

金风送爽之际,笔者一行朝拜于神女峰 下。在小艇上,大家远眺其绰约身姿,赞叹之余 同行一位女士问:"宋玉写《高唐》《神女》二赋 不假,却并没有坐实其为神女峰啊。又是谁第 一个将巫山神女"托体成山阿"联系到这山峰 呢?""是诗圣杜甫!杜甫在《大历三年(768年) 春,白帝城放船出瞿塘峡,久居夔府将适江陵, 漂泊有诗凡四十韵》首次提及神女峰,诗曰:神 女峰娟妙。"我答道,"其实更有理由相信其缘 起恐怕还更久远些,因为光绪《巫山县志》记载 在唐高宗仪凤元年(676年),在神女峰对岸青 石就建有祭祀神女的祠庙了,想来一个重要原 因,就是当时人们已将此峰视为神女化身而顶

礼膜拜了吧。"

言谈间,船抵达码头,古朴典雅的"神女 峰"牌坊后,逶迤山径或隐或现于斑斓红叶中, "神女,我来了!"有人兴奋地呐喊,"从来只能 船上匆匆远眺罢了,如今第一次能近距离一睹 芳容,激动呗!"

神女精品景区包含神女峰和神女溪两部 分,今年(2014年)景区第一期工程可完工接 待游客,此处不仅风光迤逦,更是登山健身福 地。听,"老谭,还有好长的路喔。""也就三四千 米吧,现在是云雨长廊,还算平坦好走,到了最 后襄王梯,那就刺激多了。""老方,莫急嘛。无 限风光在险峰,难得在神女脚下逛逛,消停些 不好吗?"

一路向上,处处尽显匠心,红色塑木步道 尽量减少了对山体的破坏,栏杆也都仿原木造 型, 崖壁斜伸至山径的树木也被小心绕开,原 生态而亲近自然。奇山碧水,黄栌红叶,翠竹婀 娜,一路谋杀了大家相机不少存储空间。

行至观峡亭,满目峡江胜景尽收眼底:碧 琉璃般水面,秋叶彤艳娇媚,瓦蓝如洗碧空中 缕缕流云飘荡,想起"(神女峰)上人霄汉,山脚 直插江中,议者谓太、华、衡、庐皆无此奇也。" (陆游《人蜀记》)之放翁美誉,不虚言也,心也

轻舞飞扬。"自己如能于此呆上一年半载也不 赖,风光美哉!""呵呵,老兄原来也有此感触, 所见略同,所见略同。""行到水穷处,坐看云起 时。总算有些明了矣……"大家徜徉于红叶斑 斓之蜿蜒山径,说笑着却也毫不疲乏。山间触 目所及都有红叶在"燃烧",山坡、陡岩之上,沟 壑、山径之边,漫山遍野,茂腾腾地生长,如火 如荼迸射最耀眼红妆。我素来认为红叶有类似 红豆的古典美,深情缅邈,缠绵无限,神女峰的 红叶更与别处不同,它与诗经里的荻花,与唐 诗里的渔火,与宋词中的远帆,勾连演绎缕缕 不息之化为绕指柔般清愁别离,绸缪在情侣恋 人的信笺诗行中,氤氲在游子思妇的心头眉梢

"满山红叶似彩霞,彩霞年年映三峡。红叶 彩霞千般好,怎比阿妹在山崖……"手捧红叶 的阿哥阿妹,将彼此珍藏心底,年年萌发的彤 红,分明映照见两颗赤红的心啊,凡人间的缱 继,纵没有大波大澜,却自有一份执手相牵的 馨香矣。

楚王与神女的纠葛,历来都有异议。刘禹 锡诗曰:"何事神仙九天上?人间来就楚襄王。 (《巫山神女庙》)"民间望夫石的传说,虽然素 朴,却不乏纯真之情怀,岂是那些刻薄寡情的 君王能比的?更赞同舒婷的观点:"与其在悬崖 上展览千年,不如在爱人肩头痛哭一晚。(《神 女峰》)"读一读唐人王建《望夫石》吧,情真意 切,令人潸然矣:"望夫处,江悠悠。化为石,不 回头。上头日日风复雨,行人归来石应语。"宁 愿相信它本是渔夫之妻所化, 日夜盼丈夫归 来,化石不语之坚贞,万年不移的守望,更能拂 动芸芸众生的心弦啊。

终于,登临至新修的神女庙,六米高的神 女雕像尚未到位,无缘膜拜,但此处距神女峰 仅百米左右,实乃饱览最佳处。当曾在朝云暮 雨中的奇峰,那一刻真实矗立眼前时,我们乃 至于有几分梦幻般不真实感觉:一只矫健鹞鹰 正盘旋苍穹之上,秋霜所染之彤叶最浓处的神 女呵,当岁月这本书翻至金秋,万方仪态的你, 摄人魂魄哉,沉淀出远比绚烂春风时更动人魅

西风又染彤叶娟,应是仙姝醉酡颜。岁月 静好,神女婀娜,我辈岂能不为之陶醉乎?



免费赠阅

急(常)用电话

报警:110 火警:119 急救:120 交警:57682131 气象:57914202

印刷:重庆重报印务有限公司承印(电话:023 - 62805775)

内部资料